
        
 
 
 
 

 

Parma, 19 febbraio 2023 

Al Sindaco ed alla Giunta del Comune di Parma 

Al Presidente del Consiglio Comunale 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE 

Ai sensi dell’art.30 dello Statuto comunale e  
dell’art.36 del Regolamento del Consiglio Comunale 

 

OGGETTO:  MANCATA ADOZIONE DI ORDINANZA DI PEDONALIZZAZIONE DI VIA PELICELLI NELLA FASCIA ORARIA 

DI ENTRATA ED USCITA DALL’ISTITUTO COMPRENSIVO STATALE SALVO D’ACQUISTO (Primaria Martiri di Cefalonia 

e Secondaria di Primo Grado Salvo D’Acquisto) 

 

PREMESSO CHE: 

 

- I cittadini residenti del Quartiere Montanara risulta abbiano più volte lamentato le situazioni di criticità legate al 
traffico straordinario prodotto dagli accompagnatori degli studenti e dagli studenti stessi negli orari di entrata ed 
uscita dall’Istituto Comprensivo Statale Salvo D’Acquisto. 

 
 

RILEVATO CHE: 

- La situazione risulta ancor più complicata dalla presenza giornaliera di mezzi della nettezza urbana che eseguono 
la raccolta dei rifiuti negli orari di ingresso degli studenti; 

- Sempre nei medesimi orari vengono svolte le consegne di derrate alimentari per il servizio mensa, con furgoncini 
che entrano ed escono in retromarcia dai cancelli scolastici; 

- La situazione quest’anno risulta aggravata dal temporaneo aumento degli studenti dovuto al trasferimento di 3 
classi della scuola Rodari interessata dai lavori di ristrutturazione; 

- Gli scuolabus non dispongono di un’area adeguata e protetta per le operazioni di carico e scarico degli studenti, 
operazioni ostacolate, quando non rese impossibili, dall’occupazione della detta area da parte di automezzi. 

 
 

CONSIDERATO CHE: 

- Con ordinanze destinate ad altri Istituti comprensivi l’Amministrazione Comunale ha più volte espresso il proprio 
indirizzo volto ad eliminare o quantomeno attenuare le condizioni di rischio presenti nei pressi delle aree 
scolastiche; 

- Che nel corso dell’ultima riunione del CCV Montanara del 29 novembre 2022, l’Amministrazione si era 
impegnata a valutare soluzioni al problema segnalato dai cittadini, valutando anche la possibilità di disporre la 
chiusura del tratto di strada interessato o l’assegnazione di agente di polizia municipale, ovvero AUSER; 

- L’adozione di un’ordinanza di pedonalizzazione, oltre a garantire e migliorare la sicurezza stradale dell’area 
attigua alle scuole, avrebbe l’ulteriore effetto di: 

o disincentivare l’uso dell’auto privata; 
o favorire l’utilizzo del mezzo pubblico e della bicicletta; 
o migliorare la qualità dell’aria della zona; 
o educare i ragazzi alla mobilità sostenibile. 
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PRESO ATTO CHE: 

- da notizia di stampa si apprende che nella mattina del 26.1.2023 un pregiudicato in stato confusionale avrebbe 
minacciato studenti, genitori e personale scolastico, senza che alcuno potesse intervenire prima dell’arrivo delle 
volanti, fortunatamente senza ferire alcuno; 

- tale situazione avrebbe potuto essere tempestivamente circoscritta, senza creare panico tra i ragazzi, ove fosse 

stato stabilmente dislocato un agente   

 

 

INTERROGA IL SINDACO E GLI ASSESSORI COMPETENTI 

PER CONOSCERE: 

 

1. quali sono i motivi per cui non sono stati ancora adottati provvedimenti di pedonalizzazioni del tratto di via 

Pelicelli antistante l’Istituto comprensivo Salvo d’Acquisto; 

2. quali iniziative intende adottare l’Amministrazione per salvaguardare l’incolumità degli alunni giornalmente 

messi in pericolo da mezzi privati, pubblici o comunque incaricati di pubblico servizio. 

 

Maria Federica Ubaldi 

Cons. comunale e capogruppo di Civiltà Parmigiana 

 
 


